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Prológ 

Krajina stredného a horného Ipľa je spätá so začiatkami archeologic-
kého bádania, ale i s rozvojom modernej terénnej archeológie na Slo- 
vensku. Už od 18. storočia sa o ňu zaujímali amatérski bádatelia, ro-
man琀椀ci a zberatelia starožitnos琀, ktorých fascinovalo a mo琀椀vova-
lo hľadanie miest a predmetov súvisiacich s dávnovekom. V ostatnej 
dobe sa však archeologickému výskumu tohto regiónu nevenovala 
taká pozornosť, akú by si zaslúžil. Systema琀椀cky sa preskúmalo len nie-
koľko archeologických nálezísk (Cinobaňa, Pinciná, Poltár, Radzovce, 
Želovce), ktorých význam presahuje hranice Slovenska.

V druhej polovici 20. storočia sú v sledovanom regióne zaznamena-
né aj cielené terénne prieskumy na vyhľadávanie a lokalizáciu archeo- 
logických nálezísk. V tomto priestore však dlho nebolo pracovisko, kto-
ré by zabezpečilo profesionálnu starostlivosť o lokality a zároveň reali-
zovalo nedeštruk琀vne terénne prieskumy, prípadne preds琀椀hové son-
dážne výskumy, a pochopiteľne, aj komplexné spracovanie nálezov. 
Od konca osemdesiatych rokov minulého storočia pôsobí na Archeo-
logickom ústave SAV skupina zameraná na leteckú archeológiu, ktorá  
podrobnejšie sleduje najmä juhozápadné Slovensko. Nová etapa zá-
ujmu archeológov o juh stredného Slovenska sa začala v deväťde-
siatych rokoch 20. storočia v spojitos琀椀 s početnými prieskumami 
a výskumami regionálnych pracovísk - Hon琀椀anskeho múzea a galérie 
Ľ. Simonyiho v Šahách a Lesníckeho a drevárskeho múzea vo Zvolene.

V roku 2007 bolo založené Vysunuté pracovisko Archeologického 
ústavu SAV vo Zvolene, ktoré zintenzívnilo a v mnohých prípadoch  
i obnovilo archeologické ak琀椀vity na strednom Slovensku. Dynamiku te-
rénneho bádania výrazne poznamenalo zapojenie pracoviska do pro-
jektu Centrum výskumu najstarších dejín stredného Podunajska (Kód 
ITMS: 26220120059), realizovaného Archeologickým ústavom SAV 

v Nitre v rámci operačného programu Výskum a vývoj, spolu昀椀nanco-
vaného Európskym fondom regionálneho rozvoja a Štátnym rozpoč-
tom Slovenskej republiky. Prostredníctvom tohto projektu bolo možné

systema琀椀ckejšie venovať pozornosť archeologickej prospekcii Poiplia 
s cieľom koncepčného riešenia otázok jeho pravekého až včasnohisto-
rického osídlenia a archeologickému potenciálu tohto teritória vôbec. 
V rámci toho sa aplikovali výlučne nedeštruk琀vne výskumné metódy.

Predložená publikácia je výstupom z Ak琀椀vity 2.1 Vybudovanie tech-
nologického centra na vyhľadávanie archeologických nálezísk moder-
nými metódami projektu ITMS: 26220120059, ktorý bol realizovaný 

v rokoch 2010 - 2014. Predstavuje prehľad výskumných ak琀椀vít, jednot-
livých terénnych akcií a ich výsledkov, so zameraním na región stred-
ného a horného Poiplia. Je súhrnom už zverejnených čiastkových vý-
sledkov bádania, ale prináša aj mnohé nové informácie. Zároveň po-
dáva ucelený prehľad o viacročnom úsilí projektového 琀mu, zloženého  
z autorov predloženej publikácie. Jej cieľom je rozšírenie záujmu  
o najstaršie dejiny stredného a horného Poiplia, a nielen v odborných 
kruhoch, ale aj u širokej verejnos琀椀. 

Ján Beljak – Noémi Beljak Pažinová – Vladimír Mitáš
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1 Charakteris琀椀ka projektu

1.1 Úvod

V roku 2010 získal Archeologický ústav SAV v Nitre v rámci Operač-
ného programu výskum a vývoj Agentúry Ministerstva školstva, vedy, 
výskumu a športu SR pre štrukturálne fondy Európskej únie 昀椀nančnú 
podporu pre rozsiahly projekt Centrum výskumu najstarších dejín Po-
dunajska. Jednou zo štyroch hlavných ak琀椀vít projektu bolo Vybudova-
nie technologického centra na vyhľadávanie archeologických nálezísk 
modernými metódami (Ak琀椀vita 2.1). Týmto nám bolo umožnené nad-
viazať na predchádzajúce výskumy a pokračovať v skúmaní najstaršie-
ho osídlenia oblas琀椀 stredného a horného Poiplia. Cieľom bolo prispieť 
k riešeniu otázok možnos琀 aplikácie nedeštruk琀vnej prospekcie a inte-
grácie získaných výsledkov do komplexného výskumu osídlenia vo vy- 
medzenej oblas琀椀 historického Hontu a Novohradu. 

Pre výskum oblas琀椀 stredného a horného Poiplia sme sa rozhodli z via- 
cerých dôvodov. V prvom rade sme si od začiatku boli vedomí, že 
toto teritórium je bohaté na archeologické nálezy. Na pomerne malej 
ploche sa tu sústreďujú početné náleziská zo všetkých dejinných období  
a častokrát ide o rozsiahle náleziská polykultúrneho charakteru. Mno-
hé sú však známe len vďaka jednorazovým povrchovým prieskumom 
(zberom). Tak琀椀ež len na malom počte nálezísk boli realizované zá-
chranné, aj to hlavne len krátkodobé výskumy, ktoré boli plošne i ča- 
sovo obmedzené. Ojedinele boli nálezy z regiónu ohlásené náhodne. 
K výnimkám patrí viacsezónny výskum slovansko-avarského pohre-
biska v Želovciach1 na strednom Poiplí, ktoré je najväčším pohrebis-
kom (869 hrobov) z druhej polovice 7. až 8. storočia na území Slo- 
venska. Uviesť možno i výskum žiarového pohrebiska z mladšej a nes- 
korej doby bronzovej v Cinobani2 na hornom Poiplí, kde sa od roku
2008 každoročne uplatňuje širšia interdisciplinárna spolupráca. 
Vedomí sme si boli zároveň aj skutočnos琀椀, že hoci vybraný región nie 
je archeologicky neznámy, nedostáva sa mu adekvátnej pozornos琀椀.

Rovnako z hľadiska sledovania vývoja osídlenia v základných sídel-
ných zónach (geomorfologických jednotkách: nížina, planina, rovi-
na, pahorka琀椀na, vrchovina) je toto územie ideálne, nakoľko sú tu za-
stúpené rozmanité zóny, v ktorých boli dokumentované sídelné ak琀椀vi-
ty obytného, pohrebného i rituálneho charakteru. Komplexné riešenie 
problema琀椀ky archeologického osídlenia vymedzeného regiónu s inte-
gráciou v minulos琀椀 známych, nami potvrdených a novoobjavených lo-
kalít je prínosný aj pre ďalší výskum nielen územia Slovenska, ale v šir- 
šom ponímaní i Panónskej panvy.

Príprava prieskumu v teréne
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1.2 Metódy výskumu, spracovanie nálezov, postup riešenia

Projekt archeologickej prospekcie regiónu stredného a horného Po-
iplia bol zameraný na výskum krajiny a archeologických lokalít s cie- 
ľom získania nových dát a rozšírenia našich znalos琀 v oblas琀椀 pravekého 
až včasnostredovekého osídlenia. Z metodického hľadiska boli cielene 
uplatňované spôsoby nedeštruk琀vnych terénnych metód iden琀椀昀椀ká-
cie nálezísk (diaľkový aj pozemný prieskum) v kombinácii s eviden- 
ciou prameňov a postupnou analýzou získaných údajov. Zámerom bolo 
prispieť k poznaniu pravekého až včasnostredovekého osídlenia vy- 
medzeného územia a sledovať sídelné ak琀椀vity človeka od paleoli-
tu po včasný stredovek (do 10. storočia). Sústredili sme sa aj na dl- 
hodobo osídlené polohy, na zmeny v ich využi琀 a (dis)kon琀椀nuitu v osíd- 
lení.

V rámci metodológie bolo snahou sledovať vypovedacie možnos-
琀椀 a reprezenta琀vnosť dát získaných povrchovým zberom, leteckou 
prospekciou a štúdiom leteckých ortofotosnímkov na mapových por-
táloch dostupných na internete. Hlavnú pramennú základňu tvoria 

v publikácii údaje, ktoré boli získané nedeštruk琀vnym terénnym výs-
kumom počas realizácie projektu. Dôraz sa kládol na iden琀椀昀椀káciu, evi-
denciu, fotogra昀椀ckú (v prípade nálezov aj kresbovú) dokumentáciu, 
mapovanie nálezísk v teréne a opis ich súčasného stavu zachovania.

Naša pôvodná predstava o systema琀椀ckej realizácii analy琀椀ckých zbe-
rov na strednom a hornom Poiplí sa pomerne rýchlo ukázala z časo-
vých aj personálnych hľadísk nemožná. Nakoľko sme však nechceli 
upus琀椀ť z rozsahu vymedzeného územia, rozhodli sme sa riešiť terén-
nu prospekciu v jednotlivých oblas琀椀ach len na vopred vy琀椀povaných 
miestach a na modelových situáciách. Reprezenta琀vne náleziská sú 
predstavené v abecednom poradí.

Metodické kroky riešenia projektu prospekcie boli nasledovné:
A. TEORETICKÁ PRÍPRAVA
1. zhromažďovanie dostupných prameňov pre štúdium osídlenia:

 - z oddelenia dokumentácie Archeologického ústavu SAV
 - z odbornej literatúry 
 Výsledok: databáza nálezísk.
2. štúdium a vyhodnotenie ortofotosnímkov z dostupných mapo-

vých internetových portálov.
 Výsledok: mapa nálezísk.
3. tvorba harmonogramu prospekcie, výber polôh v sledovanej ob-

las琀椀.
 Výsledok: manuál archeologickej prospekcie.

B. PRAKTICKÁ REALIZÁCIA
1. terénna prospekcia vybraných polôh
2. letecká prospekcia krajiny stredného a horného Poiplia 
 Výsledok: 
A, iden琀椀昀椀kácia doposiaľ neznámych areálov a objektov,
B, detailnejšie poznanie v minulos琀椀 už evidovaných nálezísk.

C. SPRACOVANIE ZÍSKANÝCH DÁT A VYHODNOTENIE
 Výsledok: 
A, výskumné dokumentácie z jednotlivých lokalít (polôh),
B, mapy osídlenia,
C, komplexná publikácia.

Okrem autorského kolek琀vu sa na záverečnom vyhodnotení osídle-
nia vymedzeného regiónu podieľal aj Ondrej Žaár z Archeologického 
ústavu SAV v Nitre. Po zhodnotení získaných prameňov z prospekcie 
a údajov z literatúry sa to琀椀ž v sledovanom priestore ukázalo výrazné 
osídlenie už v najstaršom praveku – v staršej dobe kamennej (paleo-
lite). Nakoľko v hlavnom autorskom kolek琀ve nebol odborník na toto 
dejinné obdobie, bolo nevyhnutné požiadať o zhodnotenie paleoli-
琀椀ckého osídlenia regiónu špecialistu. Spracovaniu osídlenia v mladšej  
a neskorej dobe kamennej (neolit a eneolit) sa venovala N. Beljak Pa-
žinová, dobu bronzovú a staršiu dobu železnú (halštatskú) vyhodno琀椀l
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V. Mitáš, protohistorické (dobu laténsku, dobu rímsku a sťahovanie 
národov) a včasnostredoveké osídlenie analyzoval J. Beljak. Na tvorbe 
mapy i štruktúre textu ku včasnostredovekému osídleniu sa podieľal  
aj P. Debnár3 z Archeologického ústavu SAV v Nitre. Ostatné čas琀椀 prá-
ce, ako ďalšie kapitoly, podkapitoly, mapy boli do výslednej podoby 
spracované spoločnými silami hlavného autorského kolek琀vu.

1.3 Vymedzenie územia a charakteris琀椀ka prírodného pro-
stredia

Územie, ktorému sme sa v rámci projektu venovali, sa nachádza 

v južnej a čiastočne strednej čas琀椀 stredného Slovenska a podľa sú-
časného administra琀vneho členenia spadá do Banskobystrického kra-
ja (okres Krupina, Veľký Kr琀š, Lučenec, Poltár, Rimavská Sobota, Zvo-
len) a len v malej miere do Nitrianskeho kraja (okres Levice). Hrani-
ca záujmovej oblas琀椀 je na juhu a juhovýchode vymedzená tokom rie-
ky Ipeľ, ktorý tvorí zároveň štátnu hranicu medzi Slovenskou republi-
kou a Maďarskom.

Z geomorfologického hľadiska sledovaná oblasť zahŕňa nasledovné 
celky a podcelky: Krupinskú planinu, Ostrôžky, Juhoslovenskú kotlinu 
(Ipeľskú kotlinu, Lučeneckú kotlinu), Revúcku vrchovinu (Cinobanské 
predhorie), Podunajskú Pahorka琀椀nu (Ipeľskú pahorka琀椀nu – Sebechleb-
skú pahorka琀椀nu). Prevýšenie v oblas琀椀 sa pohybuje od 130 m n. m. 
v Ipeľskej kotline, cez 400 - 600 m n. m. v Cinobanskom predhorí 
až po 700 - 800 m n. m. v pohorí Ostrôžky.

Poiplie, povodie rieky Ipeľ, zahrňuje historické regióny Hont a No- 
vohrad. Charakteris琀椀ckou črtou územia je tranzitnosť (západo-vý-
chodný a neskôr severo-južný smer), ako aj umiestnenie na okra-
ji Západných Karpát. Jadrom regiónu je Ipeľská kotlina, ktorá ako 
podcelok Juhoslovenskej kotliny patrí do systému nízkopoložených 
kotlín (zahŕňa aj Lučeneckú kotlinu). Ipeľská kotlina má tektonic-
ko-erózny pôvod a je založená v mäkkých, málo odolných neogén-
nych sedimentoch. Nadmorská výška v kotline sa pohybuje v roz-
medzí 130 – 300 m.4 Erózna činnosť rieky vytvorila vhodný typ pro-
stredia pre ak琀椀vity človeka. Zo sedimentov sa vyvinuli akumulač-
né riečne formy – terasy a nivy, ako aj náplavové kužele. Oblasť Ipľa 
je charakteris琀椀cká klasickým vývojom riečnych terás (8 stupňov). 
Z výškových typov reliéfu sú v Poiplí zastúpené roviny, pahorka琀椀ny, 
nižšie vrchoviny, vyššie vrchoviny, nižšie horna琀椀ny a vyššie horna- 
琀椀ny5. Severný okraj Poiplia tvoria horské oblas琀椀: Š琀椀avnické vrchy
(Sitno 1 009 m), Javorie (Javorie 1 044 m) a Ostrôžky/Stolické vrchy 
(Bykov 1 111 m).

Ipeľ je tok II. rádu, charakteris琀椀cký stredne širokým povodím  
s menším množstvom vody. Rieka pramení severne od kóty Ipeľ  
(1 058 m) v Sihlianskej planine. Vedľajšie prítoky Ipľa na sledovanom 
úseku patria k tokom III. (Krupinica, Veľký potok, Trebušovský potok, 
Čebovský potok, Kr琀š, Stracinský potok, Stará rieka) a IV. rádu (Litava). 
Ipeľ patrí medzi väčšie karpatské rieky (priemerný prietok dosahuje 
21 m3/s-1)6. Rieka meandruje v širokej nive, v ktorej sa nachádzajú 
početné mŕtve ramená. Ipeľ je riekou s asymetrickým tvarom riečnej 
siete. Nerovnomernosť sa prejavuje najmä na strednom toku Ipľa, kdeSkúmané územie stredného a horného Poiplia.
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sú pravostranné prítoky zreteľne vyvinutejšie, ako ľavostranné7. Rieka 
Ipeľ má na základe odtokového režimu nížinný ráz. V jej povodí odte-
čie v prvom polroku viac ako 70 % z celoročného odtoku, z čoho na jar- 
né mesiace pripadá vyše 40 % objemu. Na vodné stavy a prietoky 
vplývajú dažďové a snehové zrážky, spád tokov, geologické podložie  
a vegetačný kryt. Na Ipli sa vyskytujú také extrémne výkyvy vodnatos-
琀椀, aké nemá nijaká iná slovenská rieka porovnateľnej veľkos琀椀. Pre Ipeľ 
je typické časté opakovanie veľkých vôd.8

Pri posudzovaní osídlenia počas jednotlivých dejinných období sme 
vychádzali z rekonštrukcie hydrologického stavu krajiny pred výraz-
nými antropogénnymi (cielenými ľudskými) zásahmi. Ako vhodný 
prameň sme využívali najmä mapy prvého (1 782 - 1 784), druhého  
(1 819 - 1 858) a 琀椀ež tre琀椀eho (1 857 - 1 883) vojenského mapovania, 
ktoré sú v súčasnos琀椀 už voľne dostupné na internete (napr. na strán-
ke www.arcanum.hu)

Juhovýchodné výbežky Š琀椀avnických vrchov a južné výbežky Javoria 
tvoria v Poiplí osobitný orogra昀椀cký celok. Ani Š琀椀avnické vrchy, ani Ja-
vorie nemajú výrazne vyvinutý súvislý hlavný hrebeň. Ten je striedavo 
viackrát prerušený a hlavne vo svojich výbežkoch prechádza na mno-
hých miestach do plošín a zarovnaných zníženín. Druhým orogra昀椀c- 
kým celkom Poiplia je Krupinská planina. Jej centrálna časť vypĺňa v zá-
pado-východnom smere rozsiahlu plochu povodia Ipľa. Severný okraj 
planiny je akoby nasunutý na Š琀椀avnické vrchy a Javorie, pričom pla-
nina je naklonená na juh. Južnú hranicu planiny vymedzuje posledný 
orogra昀椀cký celok Poiplia, intravulkanická brázda Ipeľskej kotliny. Rieč-
na niva ju spája s Ipeľskou pahorka琀椀nou medzi tokmi Hrona a Ipľa v ju-
hozápadnej čas琀椀 regiónu.9 

Značná ver琀椀kálna členitosť územia ovplyvňuje zmeny podnebia. 
Teplotné rozdiely sú dané tvarom reliéfu. Ipeľská a Lučenecká kotlina 
patria do teplej klima琀椀ckej oblas琀椀. Najchladnejším mesiacom v roku 
je január (teploty v priemere od –3,4 do –4,5 °C). Kotliny majú kon琀椀-
nentálnu klímu a vyššie teplotné výkyvy. Severnejšie položené oblas-
琀椀  pohorí vykazujú znaky horského podnebia. Krupinská planina patrí  

do oblas琀椀 mierne teplej klímy. Najvyššie čas琀椀 Š琀椀avnických vrchov sú 
v chladnej klima琀椀ckej oblas琀椀. So stúpajúcou nadmorskou výškou sa 
teplotná amplitúda zmenšuje. Vo vyšších polohách je preto priebeh 
teplôt počas roka vyrovnanejší ako v kotlinách.10 Obdobie trvalej sne-
hovej pokrývky trvá v kotlinách od začiatku januára do 2. – 3. dekády 
februára. V pohoriach toto obdobie trvá od konca 3. dekády decemb-
ra do polovice 3. dekády februára. Letné obdobie s priemernými roč-
nými teplotami 15 °C a viac začína v kotlinách v polovici mája a končí 
v polovici septembra (trvá približne 4 mesiace). Smerom do horských 
polôh sa toto obdobie skracuje na vlastné leto (jún – august). Vo vy-
sokých polohách nad 900 m, na severnom okraji Poiplia, sa ani neza-
znamenáva. Oblas琀椀 v Ipeľskej kotline, Lučeneckej kotline a Cerovej vr-
chovine, ako aj pohoria Cserhát a Börszöny, sú rela琀vne suché (ročný 
úhrn zrážok v priemere 600 mm). Smerom do pohorí zrážky narasta-
jú (Sihla 909 mm). Teplotu, vlhkosť vzduchu a pôdy, zrážky, ukladanie 

a topenie snehu, zamŕzanie pôdy a vodnú bilanciu ovplyvňovala 

v staršom období lesnatosť Poiplia.11 Narušenie druhového zloženia 
lesov a ich výrub na rozsiahlych územiach sa prejavujú v zmene odto-
kového režimu Ipľa.

Rozmanitá nadmorská výška, reliéf a expozícia ovplyvňujú rozdielne 
klima琀椀cké podmienky aj pestré vegetačné pomery. V Poiplí sa nachád-
zajú najmä dve základné vegetačné pásma: pásmo dubín a pásmo bu-
čín. Vrcholová časť Š琀椀avnických vrchov zasahuje do pásma smrečín. 
Vyskytujú sa tu dubové a dubovo-cerové lesy, panónske dubovo-hra-
bové lesy, nížinné hygro昀椀lné dubovo-hrabové lesy, podhorské bukové 
lesy a vo vyšších polohách aj bukové lesy. Po odlesnení veľkej čas琀椀 le-
sov sa na ich mieste utvorila kultúrna step.12
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2 Dejiny archeologického bádania

Archeologický výskum stredného a horného Ipľa, v porovnaní  
s výskumom napr. dolného toku Ipľa i Hrona, možno vzhľadom na jeho 
bohatstvo nazvať medzerovitým až nedostatočným. Komplexný a sys-
tema琀椀cký prístup k skúmaniu najstarších dejín nami sledovaných re-
giónov je skôr výnimkou, ako pravidlom. Súčasný stav poznania prave-
kého až včasnostredovekého osídlenia stredného a horného Poiplia je 
výsledkom úsilia niekoľkých generácií amatérskych aj profesionálnych 
bádateľov, ktorí počas svojich terénnych výskumov aplikovali variabil-
né, dobovo rozšírené,  metódy iden琀椀昀椀kácie, evidencie, dokumentácie  
a výskumu zistených pamiatok. 

Prvé archeologické nálezy zo stredného Poiplia boli zozbiera-
né už v 19. storočí hlavne ľudovými zberateľmi, nadšencami a nie- 
koľkými odborníkmi, ktorí zhromažďovali a čiastočne aj spraco-
vávali archeologický materiál13. Patria sem barón E. Nyáry (zbie-
ral hlavne praveký materiál na území regiónov Hont, Novohrad  
a Gemer), J. Luňaček (venoval sa skamenelinám, zbieral archeolo-
gický materiál prevažne v okolí Modrého Kameňa a Horných Strhár),  
M. Algőver (publikoval hlinené urny - zrejme z doby bronzovej - nájde-
né pri Slovenských Ďarmotách), L. Bartholomaeides (venoval sa vlas琀椀-
vednému bádaniu v regióne Gemer a Malohont) a ďalší.

Roku 1 836 bola založená aj Hon琀椀anska archeologická spoločnosť, 
ktorá mala za úlohu zachraňovať historické pamiatky na území župy. 
Spoločnosť však o necelé desaťročie zanikla (roku 1844) a nazhromaž-
dené zbierky boli odovzdané Národnému múzeu v Budapeš琀椀. 

Významná je práca Starožitnos琀椀 v Honte od A. Kmeťa vydaná v roku 
1 895, v ktorej sú zhrnuté údaje o nálezoch z Hontu získané ľudovými 
zberateľmi a opísané sú tu aj archeologické ak琀椀vity autora.

O archeologických nálezoch z Novohradu i Hontu v druhej polovici 
19. storočia informovali B. Němcová, F. Kubinyi, J. Hampel14, prípadne 
na začiatku 20. storočia Ľ. V. Rizner a G. Nagy15. 

Od začiatku 20. storočia nachádzame archeologické lokality i samo-
statné nálezy zo stredného i horného Poiplia v sumarizujúcich dielach 
Nógrád Vármegye őskora (Pravek Novohradskej župy) a Gömör-Kis-
hont vármegye őstörténete (Praveké dejiny Gemera a Malohontu) 
od L. Mártona16. Komunikačný význam rieky Ipeľ si uvedomoval aj
P. Florek17, ktorý zhrnul dovtedy známe poznatky o pravekom osídlení 
Slovenska. Mimoriadne dôležitá bola činnosť Š. Janšáka18, ktorý zame-
ral a vyhotovil plány mnohých hradísk a valových opevnení v oblas琀椀. 
Okrem toho sledoval archeologické osídlenie v okolí Šiah a Modrého 
Kameňa od Salky až po Kováčovce, a preskúmal aj pravý breh Š琀椀avni-
ce od Horných Semeroviec po Vyškovce nad Ipľom.

Prvý pokus o sumarizáciu osídlenia na juhu stredného Slovenska mož-
no nájsť v priekopníckej práci Slovensko v pravěku od J. Eisnera. Neme-
nej dôležitá je druhá časť diela Dejiny Slovenska19. V oboch prácach ne-
boli opomenuté ani menej prebádané oblas琀椀, kam nepochybne stred- 
né i horné Poiplie patrili.

Prvé terénne výskumy v oblas-
琀椀 Horného Poiplia sa spájajú s ne-
storom slovenskej archeológie  
V. Budavárym (V. Budinským-Krič-
kom). Ten v prvej polovici 30. rokov
20. storočia uskutočnil záchran-
né výskumy v Pincinej a Radzov-
ciach, prípadne zisťovací výs- 
kum v Šiatorskej Bukovinke.20 Uve-
dený bádateľ zachraňoval archeo-
logické pamiatky na hornom Poiplí 
aj počas druhej svetovej vojny - 
napr. žiarové hroby v Podreča-
noch.21 Okrem toho z regiónu Hon-
tu získal dôležitý neoli琀椀cký sídlisko-
vý materiál z Dudiniec.22

Vojtech Budinský-Krička - nestor slo-
venskej archeológie  

(Archív AÚ SAV).
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V piatej dekáde minulého storočia boli preskúmané polykultúrne 

náleziská v Prši23, zachránila sa časť žiarového pohrebiska pilinskej kul-
túry v Panických Dravciach24, objavené boli praveké, laténske a stre-
doveké nálezy vo Fiľakove25 a pri úprave cesty zo železničnej stanice 
ku kúpeľom v Dudinciach, pod Gestencom, boli preskúmané kostrové 
hroby ludanickej skupiny.26 Najviac lokalít v regióne stredného Poiplia 
objavil a zaznamenal A. Petrovský-Šichman27, ktorý v roku 1955 v úse-
ku od Šiah po Kováčovce systema琀椀cky preskúmal 400 km2. Ši-
rokosiahle povrchové prieskumy boli realizované aj v roku 1961 

na trase Ropovodu družby v úseku Rimavská Sobota – Šaľa.28

Komplexnú prácu o prave-
kom osídlení južného a stredné-
ho Slovenska publikoval G. Ba-
laša29, ktorý uskutočnil aj mno-
hé prieskumy a archeologic-
ké výskumy v oblas琀椀. Syntézu 

o stredovekom osídlení stred-
ného Slovenska predložila  
M. Rejholcová.30 Ďalším odbor-
níkom, ktorý uskutočnil mno-
hé prieskumné akcie, bol J. Bár-
ta31, ktorý sa zaujímal o staršiu 
dobu kamennú a pozi琀vne iden-
琀椀昀椀koval viaceré miesta osídlenia 

na Poiplí. 
V priebehu 60. a 70. rokov 20. 

storočia boli odkryté vedecky 
dôležité náleziská z doby bron-

zovej a stredoveku v Radzovciach32, z neolitu a stredoveku v Sloven-
ských Ďarmotách-Iliašove a z neolitu v Kolároch33. V tomto období 
bola preskúmaná i stredoveká dedina so sakrálnymi stavbami v Poltá-
ri-Dolnom Poltári34, stredoveký hrádok v Šiatorskej Bukovinke35 alebo 
areál stredovekého kostola v Starej Haliči36.

Od polovice 70. rokov a počas 80. rokov 20. storočia boli realizované 
početné povrchové zbery a obhliadky terénu na strednom i hornom 
Poiplí.37 Objavili sa desiatky nových sídliskových, ale i pohrebiskových 
lokalít z praveku až počiatku novoveku. Z nich možno uviesť komple-
xy rôzne datovaných sídlisk v Ľuborči, polykultúrne sídliská v Kalinove, 
Lipovanoch a Rapovciach či žiarové pohrebisko z mladšej doby bron-
zovej v Poltári.

V priebehu 80. rokov bola podrobnejšie preskúmaná časť sídliska 
pilinskej a kyja琀椀ckej kultúry v Radzovciach38, stredoveký až novove-
ký cintorín so zaniknutým kostolom v Pincinej39, alebo praveké a včas-
nostredoveké sídlisko 

v katastri obce Bielovce 
v polohe Telek40. Usku-
točnili sa aj prieskumy 
hradísk z neskorej doby 
bronzovej41, v niekto-
rých prípadoch aj se-
kundárne využitých 

v stredoveku (napr. 
Breznička-Hrádok, Ľu-
boreč-Lysec, Ozdín-
Hrad).

Dôležitým momen-
tom v dejinách báda-
nia je koniec 80. ro-
kov, kedy bola zverejne-
ná zásadná, zhrňujúca 

a v podstate dodnes ak-
tuálna štúdia k prave-
kému až včasnohisto-
rickému osídleniu No-
vohradu42.

Radzovce. Odkrývanie sídliskového objektu 

z doby bronzovej 
(Archív AÚ SAV).

Gejza Balaša  
(Archív Z. Balassu).
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Prieskumné ak琀椀vity na strednom a hornom Poiplí neu琀chli ani v po-

slednej dekáde minulého storočia43, avšak už neboli natoľko obsiahle 
a objavné. Spomenúť treba azda záchranný výskum otvoreného sídlis-
ka kyja琀椀ckej kultúry v Čelovciach – Beluji44, vyhodnotenie pravekého 
osídlenia v chotári mesta Modrý Kameň45, záchranný výskum vo Vinici 
vyvolaný stavbou plynovodu46, ktorý priniesol objav pravekej lokality.

Archeologické nálezy zo stredného i horného Poiplia sú predmetom 
alebo súčasťou aj mnohých príspevkov, štúdií a monogra昀椀í s regionál-
nym presahom,47 ale i regionálnych monogra昀椀í48. 

Významnejšie lokality možno nájsť v Encyklopédii archeológie49. Prí-
rodné krásy a historické pamiatky z Hontu vyšli najnovšie aj v mono-
gra昀椀ckom spracovaní50. Istá pozornosť je venovaná aj archeoenviron-
mentálnym otázkam tejto človekom dlhodobo osídlenej a formovanej 
krajiny51. Dôležité náleziská a muzeálne atrak琀vne nálezy sú zároveň 
prezentované na výstavách doma (Hon琀椀anske múzeum a galéria Ľu-
dovíta Simonyiho v Šahách, SNM - Múzeum bábkárskych kultúr a hra-
čiek na hrade v Modrom Kameni, Novohradské múzeum a galéria v Lu- 
čenci, Hradné múzeum vo Fiľakove, a pod., ďalej súkromne zbierky 
napr. v Sucháni a Stredných Plach琀椀nciach) i v zahraničí52.

Ostatný archeologický materiál z regiónu pochádza z prieskumov 
uskutočňovaných predovšetkým Archeologickým ústavom SAV53 a jeho 
regionálneho pracoviska vo Zvolene54. Z výskumov v novom 琀椀sícročí, 
treba spomenúť výskum zaniknutej sakrálnej stavby vo Veľkých Zliev-
cach55, výskum hradu Modrý Kameň, obnovený v roku 201356, výskum 
hradu Divín, realizovaný v letnej sezóne od roku 201257, ale i objavenie 
sídlisk z doby popolnicových polí a zo slovansko-avarského obdobia 
pri Dolnej Strehovej58. Od roku 2008 sa systema琀椀cky skúma aj žiarové 
pohrebisko pilinskej a kyja琀椀ckej kultúry v Cinobani,59 súveké sídlisko
a hradisko sa monitorujú.60 Popri tomto výskume sa získavajú infor-
mácie aj o dosiaľ neznámych náleziskách61 a nemalý priestor sa venu-
je popularizácii archeológie vôbec.

Veri昀椀káciu známych a objavenie nových pravekých lokalít v Ipeľskej 
kotline najnovšie ovplyvnili prieskumy a výskumy realizované v úseku 

trasy plynovodu DN 800 Slovenská republika – Maďarsko, ktorá viedla 
na území Slovenska v rozsahu 18,6 km od Veľkých Zlieviec cez katastre 
ďalších obcí, až po Slovenské Ďarmoty, kde prekročila rieku Ipeľ, resp. 
štátnu hranicu a pokračovala cez Novohradskú a Peš琀椀ansku župu až 

k Budapeš琀椀. Na trase slovenským územím boli objavené štyri praveké 
náleziská, ktoré je možné zaradiť do lengyelského kultúrneho okruhu 
mladšej doby kamennej62.

Materiál z viacerých záchranných i systema琀椀ckých výskumov však 
ešte len čaká na súborné spracovanie a zverejnenie. Nepriaznivá je 
skutočnosť, že fundovaných bádateľov aj na strednom a hornom Poip-
lí v odkrývaní minulos琀椀 predbiehajú tzv. hľadači pokladov, ktorých zá-
ujem aj o toto teritórium je až alarmujúci.

3 Archeologická prospekcia 

Povrchová prospekcia (zber) patrí medzi moderné archeologické 
nedeštruk琀vne metódy, umožňujúce riešenie vedeckých problémov 

bez deštruk琀vneho zásahu do zemského povrchu, to značí, aj do ar-
cheologických nálezísk. Aplikácia povrchového zberu je vhodná na zák- 
ladné zhodnotenie archeologického potenciálu sledovanej oblas-
琀椀 a vykonávaná môže byť opakovane. V rámci prospekcie na stred- 
nom a hornom Poiplí sme uskutočnili od marca 2 011 do apríla 2 014 

povrchové zbery s pozi琀vnym výsledkom v katastroch vyše päťde-
sia琀椀ch obcí. Z nich boli vybrané reprezenta琀vne lokality zo stred-
ného (35 polôh v katastroch 24 obcí) a horného Ipľa (6 polôh v ka- 
tastroch 6 obcí). Väčšina sa viaže na poľnohospodársky obrábané 
priestory kultúrnej krajiny, avšak náleziská sa vyhľadávali aj v zalesne-
nom horskom teréne. Z hľadiska metodiky zberu sme aplikovali pre-
dovšetkým selek琀vny zber v líniách a následne v mieste koncentrácie 
nálezov sme postupovali metódou vyhľadávania nálezísk.

Letecké snímkovanie, ktoré je ďalšou metódou archeologickej ne-
deštruk琀vnej prospekcie, bolo realizované v rámci pia琀椀ch letov v ob-
dobí apríl 2010, marec a máj 2011, apríl 2013 a marec 2014. Sústredili
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Lokalizácia obcí stredného a horného Poiplia skúmaných v rámci prospekcie: 

1 Čabradský Vrbovok, 2 Čebovce, 3 Čelovce, 4 Dolné Mladonice, 5 Dolná Strehová, časť Dolný Bukovec, 6 Horný 
Tisovník, časť Dolný Tisovník, 7 Hrušov, 8 Kiarov, 9a-c Kováčovce, 10 Lišov, 11 Ľuboreč, 12 Mučín, časť Telka,  
13a-b Muľa, 14 Stredné Plach琀椀nce, 15 Plášťovce, 16 Súdovce, 17 Sucháň, 18 Šahy, 19 Šiatorská Bukovinka,  

20 Šurice, 21a Tupá, 21b-c Tupá, časť Chorva琀椀ce, 22 Vinica, 23 Vyškovce nad Ipľom, 24 Záhorce, časť Selešťany, 
25 Breznička, 26 Cinobaňa, 27 Lovinobaňa, časť Uderiná, 28 Lučenec, časť Opatová,  

29 Ozdín-Málinec, 30 Trenč, časť Rároš.

sme sa prevažne na iden琀椀昀椀káciu a snímkovanie te-
rénnych reliktov a krajinných dominánt, v nepo-
slednom rade dokumentované boli zberom pre- 
skúmané náleziská a vyhľadávané možné pôdne, 
prípadne vegetačné príznaky, ktoré by mohli indi-
kovať potenciálne archeologické objekty.

V laboratórnych podmienkach boli spracované 
a konzervované získané archeologické nálezy. Ar-
tefakty boli rozdelené druhovo v rámci iden琀椀昀椀ko-
vaných dejinných období a vybrané exempláre boli 
fotogra昀椀cky i kresbovo dokumentované. 

Vybrané náleziská stredného a horného Ipľa boli 
v textovej podobe vyhodnotené podľa rovnakého 
vzoru, t. j. najprv lokalizácia, stručné dejiny báda-
nia archeologických lokalít v chotári, prvý písomný 
prameň. Následne boli bližšie opísané v rámci pros- 
pekcie preskúmané náleziská (lokalizácia, história, 
nálezová situácia, súčasný stav). Táto časť bola 
doplnená gra昀椀ckou prílohou v podobe fotogra昀椀í 
z terénu, leteckých záberov a zobrazení výberu zís-
kanej materiálnej kultúry. Pri niektorých lokalitách 
(hradiskách, for琀椀昀椀káciách, hradoch) boli vytvo-
rené aj pôdorysné nákresy zachovaných zvyškov, 
reliktov. Pri ich tvorbe sme vychádzali z existu- 
júcich prameňov (M. Bóna, M. Plaček: Encyklopé-
dia slovenských hradov. Bra琀椀slava 2007), prípad-
ne boli vytvorené nové kresby podľa priamo v teré-
ne zameraných údajov a ich následného vynesenia 

na mapové podklady.
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3.1 Vybrané náleziská regiónu stredného Ipľa

3.1.1 ČABRADSKÝ VRBOVOK (okr. Krupina) 
Obec sa nachádza na Krupinskej planine na ľavom úbočí potoka Vr-

bovok v regióne Hontu. Známa je hlavne vďaka hradu Čabraď. Hradný 
kopec bol však osídlený už o niekoľko 琀椀sícročí skôr v lužickej kultúre 
neskorej doby bronzovej, o čom svedčia početné črepy nazbierané 

na hradnom vrchu. V súčasnos琀椀 je ťažké rozhodnúť v prípade zmienky 
o hrádku (Haradnuk, castrum Lytua) pri rieke Litave z konca 13. sto- 
ročia, či ide o súčasný hrad Čabraď64, alebo o vyše 4 km vzdialený stre-
doveký hrad, nachádzajúci sa na vrchu Pustý hrad v katastri Čelovi-
ec65. Isté je, že v písomných prameňoch sa hrad Čabraď objavuje naj-
neskôr od začiatku 14. storočia. Svoj rozkvet prežil v 16. - 17. storočí, 
keď na jeho prestavbách pracovali aj talianskí architek琀椀. Najdôležitej-
šími majiteľmi hradu boli rodiny Pál昀椀, Krusics a Koháry. Od 18. storo-
čia, vytvorením novej rezidencie Koháriovcov vo Svätom Antone, hrad 
začal pustnúť. Jeho konečnú skazu zapríčinil požiar v roku 1 812, dal 
ho podpáliť Fran琀椀šek Koháry65. 

Prvá písomná zmienka o obci (Werbouch) je z roku 1 135.66

Lokalizácia náleziska:
k. ú. obce Čabradský Vrbovok, poloha Táborisko

História, popis a súčasný stav:
Poloha leží necelých 500 metrov južne od ruín hradu Čabraď  

(395 m n. m.). V čase prieskumu sa na polohe nachádzala lesná lúka, 
na ktorej bolo možné vyzbierať niekoľko črepov z kr琀椀ncov. Sporadické 
keramické nálezy pravdepodobne lužickej kultúry dokladajú existenciu 
výšinnej osady z doby bronzovej. Na polohe deštruk琀vny archeologic-
ký výskum uskutočnený ešte nebol. Medzi sídliskom z doby bronzovej  
a hradom Čabraď sa nachádza vojenský tábor z druhej polovice 

15. storočia.67

Čabradský Vrbovok (Táborisko). Miesto náleziska.

Čabradský Vrbovok (Táborisko). Zlomky keramiky z doby bronzovej.
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Čabradský Vrbovok (Táborisko). Areál náleziska.

Čabradský Vrbovok. Letecký pohľad na hrad Čabraď.

Čabradský Vrbovok. Letecký pohľad na hrad Čabraď v pozadí s polohou Táborisko.
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3.1.2 ČEBOVCE (okr. Veľký Kr琀š)
Obec sa nachádza na juhovýchodnom úpä琀 Krupinskej planiny 

pri vyústení doliny Čebovského potoka do Ipeľskej kotliny, na hrani-
ci Hontu a Novohradu. Najstaršie osídlenie chotára reprezentujú neo-
li琀椀cké nálezy z polohy Pod Čenke68 a eneoli琀椀cké črepy objavené zbe-
rom v polohe Červona69. Na tejto polohe, situovanej severne od obce, 
bol objavený aj poklad železných predmetov, hlavne poľnohospodár-
skeho náradia z 9. storočia70. 

Prvá písomná zmienka o obci (Chab) je z roku 1 27271.

Lokalizácia náleziska:
k. ú. obce Čebovce, polohy Zámok a Zelený hrad

História, popis a súčasný stav:
Severne od obce vo vzdialenos琀椀 približne 3,5 km, na pomedzí ka-

tastrov Čebovce a Príbelce, sa v doline Čebovského potoka nachádza  
na výšenom výbežku kopec Zelený hrad (441 m n. m.) a o 500 m sever-
nejšie je situovaná poloha Zámok (437 m n. m.), na ktorom sa nachád-
zajú rozsiahle zvyšky stredovekého hradu. Do literatúry Zelený hrad 
uviedol P. Žebrák72, ktorý v bezprostrednom okolí hradného vrchu do-
ložil zberom aj praveké osídlenie. V zbierkach SNM – Archeologického 
múzea v Bra琀椀slave sa z tejto polohy a z jej okolia nachádzajú viaceré 
kovové nálezy, ktoré možno datovať do staršej (halštatská železná se-
kera s ramienkami), mladšej doby železnej i stredoveku. Laténske nále-
zy (spony, železný náramok, bronzová faléra zdobená emailom, želez-
ný reťazový opasok, ostroha, nože) z lokality boli datované od stupňa 
LT C2 po LT D73. Známe sú aj keltské strieborné mince - 昀椀lipovsko-au-
doleontské napodobeniny keltských tetradrachiem s ostrým zásekom 
pod bruchom koňa a oboly s koníkom a jazdcom vo vlajúcom pláš-
琀椀74, ktoré sú považované za tzv. čebovský variant. Pla琀椀lo sa nimi v po-
lovici 3. až na konci 2. storočia pred Kr.75

V zbierkach SNM – Archeologického múzea sa z tejto lokality na-
chádza ešte veľké množstvo stredovekých nálezov (keramika, militáriá, 

Čebovce (Zámok). Miesto náleziska.

Čebovce (Zámok). Pôdorysný 
nákres zvyškov hradu.
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Čebovce (Zámok). Pohľad na lokalitu od juhu.
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polotovary, výstroj, súčas琀椀 odevov a obuvi, kuchynské vybavenie 
atď.). Z nich boli za琀椀al spracované nálezy stredovekých uzamykacích 
systémov datované do 15. storočia.76

Stredoveký hrad v písomných prameňoch nie je zachovaný, zrejme 
patril k majetku rodu Huntovcov-Poznanovcov.77 Najstaršia písomná 
zmienka pochádza z roku 1 272, kedy dcéra magistra Lamperta z rodu 
Hunt-Poznanovcov odovzdala synovi Demeterovi zdedený majetok – 
medzi nimi aj obec „Chab“.78 Na vrchole hradného kopca je situované 
predĺžené oválne jadro s rozmermi 90 × 35 m, okolo neho sú zachova-
né stopy po bočnom predhradí a pás okružných valov, ktoré s výnim-
kou južnej strany, hrad vymedzujú. Na okraji areálu horného hradu sa 
nachádza pozdĺžna prepadlina, ktorá môže byť zvyškom suterénu hlav-
nej obytnej stavby obdĺžnikového tvaru s veľkosťou 12 × 35 m. Vnú- 
torná zástavba bola zrejme z dreva a hliny. K hradu patrí aj rozľahlé 
bočné predhradie, ktoré lemuje val a priekopa. Niektoré stopy zem-
ných prác však nesú znaky nedokončenia, preto je veľký predpoklad, 
že hrad bol opustený ešte pred úplnou výstavbou.79 

Čebovce (Zámok). Stredoveké kovové nálezy (pracka, nákončie).

Čebovce (Zámok). Valové opevnenie.

Čebovce (Zámok). Zlomky keramiky z doby bronzovej (2), laténskej (1) 
a vrcholného stredoveku (3).
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Čebovce (Zámok). Akropola hradiska so zvyškami stredovekého hradu.
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3.1.3 ČELOVCE (okr. Veľký Kr琀š)
Obec sa nachádza na juhovýchodnom okraji Krupinskej planiny v re- 

gióne Hontu. V jej katastri, v polohe Beluja, bolo v minulos琀椀 zazna-
menané osídlenie ľudom kyja琀椀ckej kultúry neskorej doby bronzovej.80 

V katastri súčasnej obce bola podľa historických správ situovaná aj 
stredoveká dedina Jablanth, ktorá bola podľa písomných záznamov 
majetkom hradu Lietava.81 Jej presnú lokalizáciu však dosiaľ nepozná-
me. 

Prvá písomná zmienka o obci (Chol) pochádza z roku 1 260.82

Lokalizácia náleziska:
k. ú. obce Čelovce, poloha Pustý hrad (hrad Litava)

História, popis a súčasný stav:
Lokalita sa nachádza na severnom okraji katastra obce približne 3 km 

juhovýchodne od hradu Čabraď. Už samotné toponymum „Pustý hrad“ 

indikuje jeho minulé osídlenie. Na severnom vrchole (391 m n. m.) 
kopca sa nachádzajú pozostatky stredovekého hradu Litava, kto-
rý bol postavený na mieste výšinnej osady z neskorej doby bronzo-
vej (kyja琀椀ckej kultúry). V súčasnos琀椀 celý areál pokrýva les. Hrad Li-
tava má dvojdielny dispozičný plán a rozmery zhruba 140 × 40 m. 
Dve približne rovnako veľké čas琀椀 oddeľovala do skaly vysekaná prie-
kopa v smere východ-západ. Zvyšky hlavnej obytnej veže sa nachá- 
dzajú v najsevernejšej čas琀椀 hradu na približne 6 m veľkej plošine.  
V južnej čas琀椀 hradu je dodnes viditeľný 2 m hrubý kamenný múr. 
Zo západnej a severnej strany je hrad obkolesený aj dnes dobre vidi-
teľnou priekopou s valom. Z východnej strany ho chráni strmý kopec. 
Prvá zmienka o hrade pochádza z roku 1 276. Hrad postavil Hontpaz-
mányi (Hunt - Poznaň) s menom Hont, alebo jeho syn Dezider Veľký.83

Čelovce (hrad Litava). Miesto náleziska.

Čelovce (hrad Litava). Pôdo-
rysný nákres zvyškov hradu.
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Čelovce (hrad Litava). Letecký záber na pozostatky stredovekého hradu.
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Čelovce (hrad Litava). Letecký záber na hradný areál zo západu.

Čelovce (hrad Litava). Priekopa rozdeľujúca areál hradu.Čelovce (hrad Litava). Zlomky vrcholnostredovekej keramiky.
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Čelovce (hrad Litava). Terénne relikty stredovekého hradu (nádvorie, opevnenie, základy veže).
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3.1.4 DOLNÉ MLADONICE (okr. Krupina)
Obec sa nachádza v srdci Krupinskej planiny v regióne Hontu. Pre-

teká ňou potok Jalšovník, ktorý obec rozdeľuje na dve nerovnaké čas-
琀椀. Hoci širšie okolie obce je známe archeologickými nálezmi a minu-
lým osídlením84, z katastra až do 21. storočia85 nebolo evidované žiad-
ne archeologické nálezisko.

Prvá písomná zmienka o obci je z roku 1 391.86

Lokalizácia náleziska:
k. ú. obce Dolné Mladonice, poloha Konopiská

História, popis a súčasný stav:
Poloha je situovaná približne 200 m severovýchodne od intravilánu 

obce. Lokalita bola zaznamenaná počas regulačných výkopov miestnej 
mokrade, keď bol pri povrchovej prospekcii vyzbieraný početný, dob-
re datovateľný črepový materiál. Ide o polykultúrnu lokalitu, na kto-
rej sú zastúpené viaceré dejinné obdobia. Najstaršie reprezentujú ke-
ramické fragmenty z neskorej doby bronzovej a doby halštatskej. Po-
četne zastúpené sú prevažne hrubostenné nálezy lužickej kultúry, ale 
aj charakteris琀椀cká už na kruhu obtáčaná keramika vekerzugskej kul- 
túry. Fragmenty z konca doby bronzovej sú zdobené žliabkami a výč- 
nelkami. 

Jedinečnosť lokality spočíva aj v objavení včasnostredovekých čre-
pov z 9. - 10. storočia. Tento súbor reprezentujú viacnásobnými ry-
tými vlnovkami zdobené fragmenty slovanskej keramiky. Zberové ná-
lezy go琀椀ckej keramiky, čas琀 trojnožiek a rôzne glazovaných novove-
kých črepov poukazujú na pokračujúce osídlenie priestoru i v období 
vrcholného stredoveku a novoveku, pričom nie je vylúčené, že hlav-
ne novoveké nálezy sa zo svojho pôvodného miesta (azda intravilánu 
dnešnej obce) dostali na polohu Konopiská presunom „sme琀“, resp. 
hnojením.

Dolné Mladonice (Konopiská). Miesto náleziska.

Dolné Mladonice (Konopiská). Slovanská keramika (9. - 10. storočie).
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Dolné Mladonice (Konopiská). Pohľad na polohu z juhovýchodu.
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3.1.5 DOLNÁ STREHOVÁ, časť DOLNÝ BUKOVEC (okr. Veľký Kr琀š)
Obec patrí k historicky významnejším v Ipeľskej kotline a v Novo-

hrade. Miestna časť Dolný Bukovec sa nachádza juhovýchodne od in-
travilánu Dolnej Strehovej, na pravej strane rieky Tisovník, západne 

od Veľkej hory. Doterajšia pozornosť archeológov sa sústredila na síd-
lisko z konca strednej až z počiatku neskorej doby bronzovej, ale aj 
z včasného stredoveku, ktorého zvyšky sú situované tak v areáli ter-
málneho kúpaliska (poloha Roveň), ako aj v jeho blízkom okolí.87 

Z ďalších známych nálezov možno spomenúť vrcholno- a neskorostre-
dovekú keramiku, zachránenú v intraviláne obce.88

Obec sa v písomných prameňoch spomína už okolo polovice 13. sto-
ročia.89

Lokalizácia náleziska:
k. ú. obce Dolná Strehová, časť Dolný Bukovec, poloha Veľká lúka

Popis a súčasný stav:
Novozistené archeologické nálezisko je polykultúrnym sídliskom, 

rozpres琀椀erajúcim sa na miernej vyvýšenine nad pravobrežnou tera-
sou Tisovníka. Poľnohospodársky obrobená plocha s dokladmi osídle-
nia sa v čase prieskumu farebne nápadne vyčleňovala od okolia. Po-
četné nálezy keramiky z polohy Veľká lúka pochádzajú z východného 
okraja zaiste väčšieho sídliska z mladšej doby bronzovej (pilinskej kul-
túry), mladšej doby laténskej, ale i z neskorého stredoveku (14. - 15. 
storočie). Objavené kusy železnej trosky nepriamo dokladajú remesel-
né ak琀椀vity buď v mladšej dobe železnej, alebo v stredoveku.

Dolná Strehová, časť Dolný Bukovec (Veľká lúka). Miesto náleziska.

Dolná Strehová, časť Dolný Bukovec (Veľká lúka). Neskorostredoveký zdobe-
ný črep (vľavo) a kusy železnej trosky (vpravo).
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Dolná Strehová, časť Dolný Bukovec (Veľká lúka). Laténska keramika.

Dolná Strehová (Roveň). Letecký pohľad na areál termálneho 

kúpaliska.

Dolná Strehová, časť Dolný Bukovec (Veľká lúka). Miesto náleziska.
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3.1.6 HORNÝ TISOVNÍK, časť DOLNÝ TISOVNÍK (okr. Detva)
Chotáre obcí Horný Tisovník a jej čas琀椀 Dolný Tisovník sa rozpres琀椀e-

rajú v malebnej doline rieky Tisovníka, vo východnej čas琀椀 Krupinskej 
planiny, na severozápade Novohradu. 

Písomné pramene o obci sú zo 16. storočia.90

Lokalizácia náleziska:
k. ú. obce Horný Tisovník, časť Dolný Tisovník, poloha Bralo (pod Bra- 

lom)

História, popis a súčasný stav:
Priestor vrchu Bralo (722,8 m n. m.), týčiaceho sa nad Dolným Ti-

sovníkom, je dávnejšie známym archeologickým náleziskom.91 Síd-
liskové nálezy z tohto ťažko dostupného miesta a hrobový materiál 
z neďalekého Turieho Poľa, datované do mladšej fázy popolnicových 
polí, možno nájsť už v syntéze Slovensko v pravěku, kde sú zmienené  
z Brala aj zlomky keramiky z neskorej doby laténskej.92 Sídlisko na Bra-
le sa ocitlo v druhej polovici minulého storočia na hranici Vojenské-
ho výcvikového priestoru Lešť, čo v zásade znemožnilo jeho poznáva-
nie. Obhliadkou Brala sa nielen potvrdila existencia výšinného sídlis-
ka, ale získali sa i nové poznatky. Na jeho východne aj západne orien-
tovaných svahoch sú terasovité úpravy terénu. Pozoruhodným objek-
tom je deštruovaný múr, vybudovaný z nasucho kladených kameňov,  
na západnej strane. Ich datovanie je otázne, no vzhľadom na nález 
novovekého črepu zo západného svahu sa prikláňame skôr k chrono-
logicky mladšiemu, ako k pravekému pôvodu týchto antropogénnych 
reliktov. Zlomky keramiky z neskorej doby bronzovej sa zozbierali na-
jmä na východnej strane. Len budúci výskum sídliska, položeného na 
periférii západnej enklávy kultúrneho komplexu juhovýchodných po-
polnicových polí, avšak v kontaktnej zóne s lužickou kultúrou, môže 
doplniť naše vedomos琀椀. Nedostatočne sme informovaní aj o latén-
skom či stredovekom osídlení tejto čas琀椀 stredného Slovenska.93

Horný Tisovník, časť Dolný Tisovník (Bralo). Miesto náleziska.

Horný Tisovník, časť Dolný Tisovník (Bralo). Keramické zlomky 

z neskorej doby bronzovej.
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Horný Tisovník, časť Dolný Tisovník (Bralo). Nasucho kladený múr. Horný Tisovník, časť Dolný Tisovník (Bralo). Terasovité úpravy.

Horný Tisovník, časť Dolný Tisovník (Bralo). Letecký pohľad na terasovité úpravy na západných svahoch.




































































































































































































































































































































